A6 (|| CALCULO

) = ~Wae)WD - 275 + 20 - YD + 775 - 20+ 92).
em que 2 =3 V3 V275 — 4027 + I 16: duas das expressoes sio

complexas,

57, (a)f ') = (3/1n 2} In(a/ 100): 0 tempo decorrido quando
existirern n bactérias (b) Depois de cerca de 269 horas

59, (a) /3 (b) 6. (a) w4

63. (a) 10 67. oVl + &
69.

(b) w4
(b /3

m =3
3 y=sen A

YRy 0y geaundo grifico € a re-
flexfio do primeiro grifico
3 em oo dareta y = X.

71, (@ |—3.0] (b) | — /2. /2]

73w w=f - Ok W=f W

CAPITULO | REVISAO ® PAGINA 62
Teste Verdadeiro-Falso

1, Falso 3. Falso 5, Verdadeiro 7. Falso
9. Verdadeiro 1 1. Falso 13. Falso

Exercicios

1. (a)27 (b)23,5.6 ()| —6.6] (dy]—4.4|

(e)[—4.4] () Nio: ela ndo satisfaz o Teste da Reta Hori-
zontal.
(g) fmpar; seu grifico é simétrico em relagio A origem.

3. 2Za+h-2 GS(-=1)U(5.%)h(—=.00U0.2)

7. (—6.%).R

9. (a) Translada o grafico 8 unidades para cima.
(b) Translada o grdfico 8 unidades para a esquerda.
(¢) Amplia o grifico verticalmente por um fator 2, a seguir
translada-o | unidade para cima.
(d) Translada o grifico 2 unidades para a direita e duas
unidades para baixo. (¢) Reflete 0 grifico em torno do eixo x,
(f) Reflete o grifico em torno da reta y = x (supondo que, iR
seja injetoras).

Il 13.

y=—sen 2x

17. () Nenhum dos dois  (b) impar (¢) Par (d) Nenhum dos dois
19. (2) (o)) = In(x’ = 9), (==, —3) U (3.2)

(b) (g = f)x) = (Inx)' — 9,(0.2)

() (foHx) = Ininx,( I, =)

@ (goghx) = (6 = 9 =9, (—=.=)
21. Modelo exponencial: 270 milhdes.

13. | 25.(2) 9 (b2
27. (a) 10w

) IV3 W7

= 4.4 anos

(byr= —ln( %—P) o tempo necessdrio para & populagio
P

atingir um ntimero £ dado.

(c) In 81 = 4.4 anos

PRINCIP1OS PARA A RESOLUCAO DE PROBLEMAS = PAGINA 69
1. a=4vk - 16/h. em que a é o comprimento da alturae héo
comprimento da hipotenusa.

. -L9

5 VT 7
- - ‘ ..‘-

9. ¥

"3 13.xE
[—1.1 = V3 ull +v3.3]
15. 20 km/h '9-_,':'(3:) _ .\'!N-I

CAPITULO 2

EXERCICI10§ 2.1 = PAGINA 77
I, (a) —444, -388. —278. -222. ~166
() -333 (0 —33+

3. (a)(1)0.333333 (i) 0.263158 (i) 0.251256
(iv) 0250125 (V)02 (vi) 0238095 (vii) 0.248756
(viii) 0249875 () (@y="x+ 7§

5. (w) () —7.15m/s (D) —5.19 m/s  (iii) —4.945 m/s
(iv) —4.749 m/s  (b) =47 mis

7. (a) (i) 465 mis (D) 56 mis  (1ii) 7.55 m/s
(iv) 7 m/s (b) 63 m/s

9. (a)0,1.7321, -1 0847, -2.7433,4.3301. —28173.0,
_2.1651. —2.6061, —5.34202: nd0  (C) -314




EXERCICIOS 2.2 ® PAGINA 86

I.
3.

Sim

(a)lim__, f(x) = = significa que os valores de f(x) podem se
tornar arbitrariamente grandes (tio grande quanto quisermos) to-
mando x suficientemente proximo de —3 (mas nao igual a —3).
(b) lim__,. f(x) = —= significa que os valores de [ (x) podem
se tornar um nimero negativo arbitrariamente grande (em mé-
dulo), tomando x suficientemente préximo de 4, por valores

maiores que 4.

5. ()2 (b) 3 (¢) Nio existe (dy 4
(e) Nio existe
7. (a)—I (h) =2 (c) Niio existe (d)2
(e)0 () Mo existe ()1 (h)3
9. (a) - (b) = (v) = (d) —= (e} e
Nx=-T,x=-3,x=0,x=06
1. (a)l (b)0 (c) Nio existe
13. 15, ¥
e n‘;—s—v—...:
17. p 23 5 25. %
27. = 29, —= 3l. - 33, —wmp e
35. (a) 271828 () B
-4 L J 4
37. (a) 0998000, 0,638259,0,358484, 0,158680, 0038851,
0,008928, 0,00 1465; 0
(b) 0,000572, —0,000614, —0,000907, —0,000978,
-0,000993, —0,001000; —0,001
39. Nio importa quanias vezes fizermos um zoom em diregio i ori-
gem, 0 grifico parece consistir em retas quase verticais. Isto in-
dica oscilagtes cada vez mais frequentes & medida que x — 0,
41, x = +090, 224, x = *sen”'(w/d), x(mr — sen ' (m/4))

EXERCICIOS 2.3 ® PAGINA 95

13.

23.

35.

(a) =6 (b) —8 (c)2 (d) —6

(e) Nio existe Ho

75 5. 390 Tiz 2.0 1.5
Nio existe  15.% 17. 8 19. 5 216
& 5.+ 27,108 29. -4 3L(a).(b)3
7 39.6 41, —4 43, Nio existe

45,

47.

49.

55.

APENDICES ||| A67

() ¥ (b) (i) 1
,I_ (i) ~1
| (111) Nio existe
0 X (iV) 1
(a) (2 (i) —2 (b)Y Nao () ¥
2} /
1 X
(a) (i) =2 (ii) Nao existe (iii) =3
by (yn—1 (i) n (¢) @ niio & um inteiro.
8 &l:15 —)

EXERCICIOS 2.4 ™ PAGINA 105

1. : (ou qualquer nimero positivo menor)

3. 144 (ou qualquer nimero positivo menor)

5. 0,0906 (ou qualquer niimero positive menor)

7. 0,11,0,012 (ou guaisquer niimeros posilivos menores)

9. (a)0,031 (b)0,010

i1, (2)v1000/mem  (b) A menos de aproximadamente 00445 cm
(c) Raio; drea; m&’_w. 1 000; 5; =0,0445

13. (a) 0,025 (b) 0,0025

35. () 0,093 (b & = (B™ = 12/(68"") — 1,em que

41.

B =216+ 108e + 12v336 + 324e+ 817

A menos de 0,1

EXERCICIOS 2.5 ® PAGINA [15

I
3.

lim_, f(x) = f()

(a) f (4) ndo estd definido ¢ limf(x) [para a = —2,2 ¢ 4] nio
existe o

(b)Y —4, nenhum dos dois; —2, 4 esquerda; 2, & direita;

4, a direita

(a) Custo (b) Descontinua em
(em délares) = i, 2. 3‘ 4
s
o
s
5

— e —

01 Tempo

(e horas)

G
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15. f(2) niio estd definido.  17. 1i._nﬂ} £(x) ndo existe.

23. [, =) 25, (— o, =) 27. (=, — 1) U (1,%)

29. x=10 3

-4 L 4

3. ¢ 33. 1

37. 0,4 esquerda 39. 0, & direita; 1, & esquerda

¥

{1,
0,2

(1. 1)
0,1)

7N
i G B =x+x+x+1 D) glx) =% +x

51. (b) (0,44,045) 53, (b) 70,347

59. Nenhum 61. S5im

EXERCICIOS 2.6 ® PAGINA 127
1. (a) Quando x se torna grande, fx) tendea 5.
(b) Quando x se torna um negativo grande (em mddulo), fx

tende a 3.

3. (@ (b) = (© == (Dl (e)2
Hx=-1lx=2,y= l,y=2

5 3’1 7 -

15.0 1I7.-1 195 21.2

27, Ha—b) 29.% 3. —»
33, L 3.0 37.@.0) 3
43.x=5

39.y=1l,x=-4
45.y =3

53. ()0 (b) Um ntimero infinito de vezes
i
=25 25
0.5
§5. (@) 0 (b) = 57.5

59. (a) v* (b) 12 =047s

0 |

6l. N=15 63.N=—6,N=-22 65, () x = 100

EXERCICIOS 2.7 = PAGINA 136

) =S b lip £ =£C)
x=3 = =
3. (a2 (y=2x+1 (& 6

-1 5
0

5. y=-x+5 T.y= Sk 5
9. (a)Ba— 6a’ (hyy=2x+3y=—8x+19
(©) 10
Pt
-zt \\ J4

=3
1. (a) Adireita: 0 =< led =10 A esquerda: 2 < f <3
permanecendo parado: 1 < ¢ = 2eld =<4



(b) u1 (nvis)
11 ———u
e —t—
T (segundos)
13. —9,6m/s I5. —2/a’ mfs; —2 m/s; — + mis; — 4 m/s
17. g'(0),0,9'(4),9'(2),9'(—2)
19. ¥ .Ty=Tx— 12
23 () - Ly=-dx+ 7% (b) 4
R )
~2
2. 248 W ——r 29—
(a + 3) 2((1 + 2)

3l. f(x)=x",a= louf(.t)—(1+_x)
33. f(x)=2"a=5
35, f(x) = cosx,a = 7ouf(x) =cos(m +x),a= 0
37. 1 mfs; | m/s
39.  yTemperatura Maior (em médulo)

12| (em °C)

G o cnamn e a S T w—

0 1 ) Tcmsu

(em horas)

41. (a) (i) 11 por cento/ano (ii) 13 por cento/ano

43.
45.

47

49.

(iii) 16 por cento/ano

(b) 14,5 por cento/ano  (¢) 15 por cento/ano

(a) (i) $20.25/unidade (i) $20 05/unidade (b) $20/unidade
(a) A taxa na qual o custo estd variando por quilograma de
ouro produzido; délares por quilograma

(b) Quando o 50° quilograma de ouro for produzido, o custo
de produgio serd $36/kg

(¢) Decresce a curto prazo; aumenta a longo prazo

A taxa na qual a temperatura estd variando as 6:00 da tarde;
3,05°C/h

(1) A taxa na qual a solubilidade do oxigénio varia com relagio i

temperatura da dgua; (mg/L)°C

(b) §'(16) = —0,25; a medida que a temperatura aumenta para
além de 16 °C, a solubilidade do oxigénio estd decrescendo a
uma taxa de 025 (mg/L)°C.

Nio existe

APENDICES ||| A69

EXERCICIOS 2.8 PAGINA 148

I

9.

17.

19. ') =
23.

(a) 1.5 ¥
(by 1 \ f///‘
(€0 .
(d) —4 0 x
(e)0
hH1
(g) 1.5
(a) 1l (I IV ()1 (d) I1I
T
i
AVi
i
i
i
I -
0 I x
i
I
|
I
I
i
¥
#
[ x
1963 a 1971
— 003 W !
1950 1960 1970 1980 1990
) floy=¢
hf
__'l_._._,-r/l'
T ¥
(0,1,2,4 () —=1,-2,—4 (o) f'(x)=

L RR 2.f'() =5~ 18, R, R

i) = 3¢ - 3.R.R

25, g0 = IWT+ 25, [-4,%), (- §.)
4
27. GJ = AN ‘_‘l U_l' : . |_1U—l:
W= (L) (=2, —)U(=1,®)
29. f'(0) =4, R,R 30.(2) f'(x) = 4% +2

33. (a) A taxa na qual a taxa de desemprego estd variando em por-

centagem de desempregados por ano.

[t [UO[ t | UD
1995 | 0,10 | 2000 | 0,10
1996 | 005 2001 | 0,15
1997 | —0,05 || 2002 | 035
1998 | —0,75 || 2003 | 045
1999 | —0.85 || 2004 | 0,60
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35. —4 (bico); 0 (descontinuidade)
37. —1 (tangente vertical); 4 ( bico)

39. 3

= o

4. a=fib=f"c=f"

Derivivel em = 1; nio

derivivel em 0

43, a = aceleragiio, b = velocidade, ¢ = posigio

45. 6
r ?<\f Flix) =4 —2x,
-6 5N 10 Flixy= —2
F /
N 4
47. ; S =dx — 3,
Y £ = 4 — 6x,
Y ) NS i} -t i
: ") = —6,
f’ / f-l4l(x) =0
3 ] ?
49. ()+ta
51, fiy=d "1 wx<6 iz .
1 sex =0 | O
, x—6 " o :
ouf'(x) = ————
F' [x — 6] T
53. (a) ¥ (b) Para todo x
() f'(x) = 2| x|
0
57. 63°

CAPITULO 2 REVISAO ® PAGINA 152
Teste Verdadeiro-Falso

I. Falso 3. Verdadeiro 5. Falso
9. Verdadeiro 11, Falso

17. Falso 19. Falso

Exercicios

13. Verdadeiro

. (@@@m3 (D0 (iii) Nao existe  (iv) 2
(vioe  (vi) =oe (vii) 4 (vii)) —1

(byy=4d.y=-I

x=0,x=2

7. Verdadeiro
15, Verdadeiro

(d) —3.0,2,4

3.1 8% 7.3 9w LT 13
15, —=m 7.2 19. 72 2L.x=0,y=0 123.1
29. () ()3 (D0 (i) Naoexiste (iv)0 (MO (V)0

(B Em0Oe3

3. R 35. (a) —8 byy=—-8x+17

37.(a) () 3n/s  (iD275m/s (i) 2,625 m/s  (iv) 2525 m/s
(h) 2,5 m/s
39. (a) 10
(c)

(b)y = 10x — 16

-12

41, (a) A taxa na qual o custo varia com relagho & taxa de juros; do-
lares/(por cento por ana)
(b)Y A medida que a taxa de juros aumenta para além de 10%, o
custo estd aumentando a uma taxa de $1 200/(por cento por ano).
(c) Sempre positiva

43,

45. (a)f'(x) = — %(3 e 51)—!1:

47. —4( descontinuidade), — 1 (bico), 2 ( descontinuidade),
5 (tangente vertical)

49. A laxa na qual o valor do euro estd variando em meados de
2002 em termos dos délares americanos por ano; $0,151/ano
5. 0

PROBLEMAS QUENTES ™ PAGINA 155

S

raf—
I
e

v 3 3. -4 5. 1 T.a=
3
A

9. 11. () Sim (c) S5im; nilo

13, ()0 (b1 ©f ) =x+1



CAPITULO3

EXERCICIOS 3.1 = PAGINA 166
1. (a) Veja a Definigio do Niimero e (pigina 163).
(0)099,103;27 <e=<28

3. f'W0)=0
9. flin=r

5.f'(%) =5
Ly =-%7"  13.v() = dnr’
17.G'(0) = (2vx) — 2¢*

1./ () =3 —4

I5. ¥'(n=~54""
19. F'(x)=5x" 2.y =2ax+b
23,y =1V + (2Wx) = 32 V)

25 y' =0

29, 4" = L 4 10"

r 3.z = - l(Mfy” + Be’

33. y=1x+ 1

35. Tangente: y = 2x + 2; normal: y = —.—'zx + 2
37. y=3x— | 39.¢'-5 41.455" — 15¢
43. (a) (©dr =9 — 125 + 7
100
-7 ]
3 5 l / R

45, f'(x) =4x’ — 9x" + 16,£"(x) = 124" — 18x
. =2 B =

(b) 12 m/s*
51.(—2,21),(1, —6)

49. (a) v(n) = 3¢ = 3.alt) = 61
(€) a(l) = 6 m/s’

57.y='_7x—';-

55. y= 12x — 15,y = 12x + 17
59. (+2,4) 63.P(x)=x —x+3
65. y=2r'—%r+3

67. Nio

¥

69. (a) Nio é derivavel em 3 ou —3

Fr = {2"

—2x se |x| <3

se x| =3

(b)

¥ ¥
9

=R /

27 H'(x) =3 +3 —3x * = 3x

apENDICES Il A71

B.oa=—+b=2

5 5.m=4,b=~4
79.3:. 1

7. y=2"—x
77. 1000

EXERCICIOS 3.2« PAGINA 172
oy =50+ 3 +2x

3. fl() = xx+ 2

5.y =(x— 2’ 7.9'(x) = 5/(2x + 1)’
9. V() =14"—d' -6

1. F'(y) =5+ 145" + 9y

T ¢ ik
13. l),' s (3 ::-2) I5. -vf iy 21(1 - f)f'(af; — 24 l)z
(I =2
17. y' = (" =2 19.y =20 — Wb
4+

f() = ——F3 23./'(x) = —ACeY(B + Ce'Y’
' P i ') ell e)

5. f'(x) = 2exi(x’ + ¢
27. (' + 4x)e"; (xF + 827 + 12x)e"

a0 2

29. =~ ;
(1426 (1 + 2%

31. y=L2).'-l- 33.”v:2x:y=—l2x

a
2

35 (y=3x+1I (b)

(~1.03

|

37, (@) e (x — 3 39. xe', (x + 1)e*

41, L 43. () — 16 (b) — %

4 9

(c) 20

45, 7 47. ()0 (b) —%

49. (a)y' = xg'(x) + g(x) () y' = [g(x) = xg'OW[g(OT
(©y = [xg'(y) — gl/x’
51. Dois, (=2 =3, (1 = V3)2)

53. $1,627 hilhao/ano 55. (c) 3¢V

57. f'(0) = (¢ + 20 f"(x) = (" + dx + e,
£ = ¢+ 6x + 6)¢" S0 = (6 + 8x + 12)€',
FO@ = (@2 + 108 + 2006 £ V@) = [¥ + 2nx + aga ~ D]e’

EXERCICIOS 3.3 = PAGINA 180

I. f'()=1—3cosx 3.y = cosx + 10 sec’x

5. g'(n =23 cost—rsent

7. h'(?) = —cossec f cotg 6 + ¢'(cotg 0 —cossec’d)

) 2= lgx h asec
2-tg

sec g f

9. ¥ 7
(1 +sec®)

HLF'(0) =

13. y' = (xcosx — 2sen lx’
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15. f'(x) = ¢' cossec x (—xcotg X + x + 1)

21. yﬁlﬁx——;\/ﬁw%ﬂz 23.y=x+1
25. () y = 2x (b) o,

27. (a)secxtgx — |
29, Ocosf +senfi2cosf — Osend

3. @)= +tgxfsecx () f'(x)=cosx+senx

33. 2n+ 1wk %“ﬂ'. # um inteiro

35. (a) v(r) =8cost,alf) = —8sent
(b) 4v/3, —4, —4v/3; A esquerda

37. 3 m/rad 39.3 41.3 43, sen |

5. % 41. -2

49. (a) sec’x = l/cos’x (b) sec xtg x = (sen x)fcos’x
(¢) cos v — sen x = (colg x — l)/cossec x
51, 1

EXERCICIOS 3.4 » PAGINA 188

I. dcosdx 3. —20x(1 — &) 5. ¢ /(v )
7. F(x) =7 + 40°38 + 4) [ou 727 + 4°(3x" + 4]
2+ 3% g 12
= 0Ty

9. Fly)= ———= ——
41+ 2x +x7)

13. y = =3¢ sen(a’ + x") 15,5 = & (—kt + 1)

17. g'() = 4(1 +40'3 + x — )17 + 9x — 219

8(2x — 5 (8x* = 5) ' (—4x" + 30x — 5)
—12x(" + 1)
=1

5. F'(2) = UGz = D"+ D™

19.

2.y = 23.y' = (cos x — x sen x)e

27, y =+ )" 29.y' = —sen x sec’(cos X)
31,y =2""(win2cosmwx 33y = dsec’xtgx
3 = ih_ﬁ 4 .“_ﬁj
(1 +e7) 1B, -
37. v = —2 cos 6 cotg(sen 0) cossec’(sen 0)

39. F(5) = sec’ (&)e' + &' sec’t

) _— 2
al. f'(n = dsen(e™ ") cos (") ™" sen f cos ¢

43. ¢'(x) = 2 plln a)(2rd™ + n) o

— 7 cos(lg mx) secz(m:) sen \/s_\ailttg TTX)

a5. y' = :
2v/sen(tg 7x)

A Oy

47.
49.
51,

55,

57.
59.
61.
65.
67.
69.
77.
79.

81,

83.

85.

87.
91.

R = xWae + LA = UeE + DY
e™(B cos fx + a sen Bx); e“[(a’ — B sen B + 2af3 cos ]
8l.y=—=x+m

(a)y = '2\ + 1 (b)

@f' =2~ 2 W2 = »

((r/2) + 20, 3), (3m/2) + 2nar, — 1), n um inteiro
24 63. () 30 (b) 36
(0 (b) Niio existe (¢) =2
(a) F'(x) = €f'(e")
120 71.96 75. —2" cos 2x

)G =1

u(r) = cos(10a7) em/s
dB T oo 2t
cos ==

(b) 0,16
dt 54 54

() = 2e 'S12ar cos 2t — 1.5 sen 2mt)

2 15
A of oy
0 - — 2 2
4 VA
-7

duldr é a taxa de variagio da velocidade em relagdo ao
tempo; du/ds € a taxa de variagio da velocidade com relagdo
ao deslocamento

(a) y = ab'em que a = 100,01244 e b = 0,000045146
(b)y —670,63 nA
(b) A forma fatorada

(b) —n cos" 'xsen[(n + 1) x]

EXERCICIOS 3.5 PAGINA 197

3.

i, 5 —2xy’ —seny

(a)y' = —(y+ 2+ 6x)x

(b)y = (4/x) —2 = 3x,y = —(4x") = 3
(a)y = —y'I )y =alx — 1),y" = —1x— 1)

o ’,yz

e
I

-
I

T,
e S Y By 9y BT —BE XY
A+ 3y - Gay

- 13.v =tgxtgy
2y +xcosy




ATy ci
15, yr= 2= ) 17,y = 300D Y ‘/‘”_y, 4
y = xe™ x = 280y
19. y' = —yix 3. -8
o : R 2
23, x="2IFTE O gg i yhd
dx’y'— 3y + 2y
Wy=x+3 29.y=—2x+ 7%
3. (ay= %x =i ()] 5
(1.2)
A
-2
33. —81h' 35, — 24y’
37. (a) 4 Oito; x =042, 1,58

(b)y=—x+['y=%_x+2 (¢)1i|‘,\/3

39. (=243, +4) al. (xxla’) = (/b = 1

1 1
45, Y = m— 7.y = ——
: 22Wx (1 + x) Y A
49, H'(x) =1 + 2xarctgx S5ILAD =0
53. y' = —2"W1 — " 55.1 — it
’ Vvi—x
59. ¥y 61, ¥
@ é |
63. (V3,00 65.(-1.—D),(1,1) 67.(b)3 69.2
EXERCIC105 3.6 = PAGINA 204
1. A férmula de derivagiio € mais simples.
. cos(ln x) p 3
3. fllx) = ——2aim 5f(x) = =—m—
I f Bx—1DIn2
7. 1 9.f'(x=2+In oll2 V)

J'm= 5xv(In x)*

2_
13, g0 = 21

6 12
x(x = 1)

1. Fl(if) = —— —
@ 2+1 -1

4

APENDICES (|| A73

15. y' = (1 +x—xInx)x(l + J.')E) 17.y' = —110“- asll
Sx +x—12
19. ¥ = = 2.y =
l4+x 1 168t
mio o
23, v = x + 2xIn(2x); y" = 3 + 2 In(2x)

¢ | W —&

15.y" = i = —
R (1 + )"
2. 1) = 2c=1—(—1)n(x —1I) 3
(x— D[ = In(x— 1)
(1,1 +e)U(l +e,=)
29. f'(x) = 267D o yU 2 %)
x(x = 2)
3. 1 B.y=3x—-2 35.cosx + lx
10 245"
37. ’=2x-l‘-l5.4—36(——-l“ )
y =t W -3 (——+
2.4 il
9. = sc?x(gf (2 cotg x + 4secy 24,:: )
(" + 1) tg x x + 1
41, v' = x(1 + lnx)
43. y' = x’""'T(M + cos xIn x)
X
45,y = (cos ¥)'(—xtg x + In cos x)
2
a1, vy = (g .\')”“'( sec’x  In 151 .r)
xtgx x
; 2x e o o e =10
49 v = 5LFA"() = —m—mor——"-£
S V2 F G- 1
EXERCICIOS 3.7 = PAGINA 213
I, (@3 —24+36 (B —-9mis (&)r=2,6
(0=r=2,1=6 (c)96m
® . (g) 6t — 24; —6 m/s’
r= 8,

(h) (1) Acelerando quando
2<t<4dout=6;
freando quando
0=¢=2oud=(<6

3. (a)—— sen(%‘r) (b '—LKTT*\E mis  (e)t=0,4,8
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21
13.
15.

27.

29.

31.

. (a) (i) 5

. (a) 8 pészfpé

. (a) 6 kg/m

. @W475A

(Ma4=r=8 ()4 m
() =10,
dal i 1=8s5=1
=4,
=1 r=0,5=1
: : -

(g) = {77 cos(mt/d) ' V2 m/st

(hy !

-1
(i) Acelerando quando 0 < ¢ < 2,4 <1 ¢ <2 6,8 << 1= 10;
freando quando 2 = ;= 4,6 << 8

(a) Acelerando quando 0 << 1 << L ou 2 <X ¢ = 3; freando
quando 1 <<t =2

(b) Acelerando quando 1 << ¢ << 2 ou 3 = ¢ < 4; freando
quando0 <<t < lou2<r<3

(a)r =43
(b) t = 1,5 s; a velocidade tem um minimo absoluto.

(@502m/is (b)) V17 m/s

. (a) 30 mm’/mm; a taxa na qual a drea estd crescendo com rela-

¢fio ao comprimento do lado quando x atinge 15 mm
(b) AA=2x Ax

(i) 457 (i) 4,1

(b) 4w (c) AA =2z Ar

(b) 16 pésa«’pé (¢) 24 pészfpé
A taxa aumenta & medida que o raio cresce.

(b) 12 kg/m (c) 18 kg/m
Na extremidade esquerda; na extremidade direita

(b)5A;t=%5

() dVidP = —CIP (b) No inicio

400(3" In 3; = 6 850 bactérias/h

(a) 16 milhdes/ano; 78,5 milhdes/ano

(b) P(t) = at* + bi* + ¢t + d, onde a = 000129371,
b= —7061422,¢ = 12822979,d = —7 743,770

() P'(f) = 3af’ + 2bt + ¢

(d) 14 48 milhdes/ano; 75,29 milhdes/ano (menor)

(e) 81,62 milhdes/ano

(a) 0,926 cm/s; 0,694 cm/s; 0

(b) 0; —92,6 (em/s)/em; —185.2 (cm/s)/em

(¢) No centro; na borda

(@) C'(x) = 12 — 0,2x + 0,0015x

(b) $32/metro; o custo de produzir o 201° metro
(c) $32,20

() [xp'(x) — p(¥)]/x"; a produtividade média aumenta 2
medida que novos trabalhadores sfio adicionados.

33.

35.

—0,2436 K/min

()0el HC=0
() (0, 0), (500, 50); é possivel que estas espécies coexistam.

EXERCICIOS 3.8 = PAGINA 222

1.
3.

1.
15.
17.

19.

Cerca de 235

(a) 100(4.2)  (b)=7409
(d) (In 100)/(In42)=32h

(c) = 10 632 bactérias/h

(a) 1 508 milhdes, 1 871 milhdes (b) 2 161 milhdes
(c) 3 972 milhdes; as guerras na primeira metade do século, o
aumento da espectativa de vida na segunda metade

(a) G~ (b) —2000In09=2115s

@ 100%2"" mg (b)) =992mg (¢) = 199 3 anos

== 2 500 anos 13. (a) = 58°C (b) = 98 min

(@) 133°C (b) = 67,74 min

(a) = 645 kPa (b) = 39,9 kPa

(a) () $3 828 84 (i) $3 840,25
(iv) $3 851 .61 (v) $3 85201
(b) dA/dt = 0,05A, A(0) = 3 000

(iii) $3 850,08
(vi) 3 852,08

EXERCICIOS 3.9 = PAGINA 227

l.
7.
il

dVidt = 3x dldr 3. 48 cm'/s 5. 3/(2597) m/min
70 9

(a) A altura do avido é 2 km e sua velocidade ¢ 800 km/h.
(b) A taxa na qual a distiincia do avido i estagiio estd cres-
cendo quando o avido estiver a 3 km da estagiio
© .« (dy'=x+4

3 ) (e) '-‘%"’ V3 km/h
¥

. (a) A altura do poste (6m), a altura do homem (2 m) e a veloci-

dade do homem (1,5 m/s)
(b) A taxa na qual a extremidade da sombra do homem estd se¢
movendo quando ele estd a 10 m do poste

© 2=ty
2 ¥
g (c)% m/s
x y
I5. 78 km/h 17. 8 064/V8 334 400 = 2,79 m/s
19. 1,6 cm/min 21. 2= 554 km/h
23, (10000 + 800 0007/9) = 2,89 % 10° cm*/min
25. -'i-' cm/min 27. 4/(3m) = 042 m/min 29.03 m's
3. 80 cm’/min  33. ﬁ = (0,132 Vs 35. 0,396 m/min
37. 120 m/s (b) = 0,107 rad/s 39. ¥ o kim/min



4l. 1650A/31 = 296 km/h 43. LV15 = 6,78 m/s

EXERCICIOS 3.10 = PAGINA 233

1 Lix)=3x—12 3L = —x+ w2

5. Vi—x=1-1ix 3
VOO =095,
V0,99 = 0995 .0
S|,
(1,m HJ‘

7. —0,69 <x=109 9. —0,045 < x < 0,055

M. (@ dy=2x(reos 2x +sen20dx  (b)dy = j 5 d
-2 6r'
13, (a)dy= du Mydy= —————=dr
s (= l)2 7 (1 - M
15, (@dy =" dx (b)0,01; 00101
17. (a)dy = sec’x dx (h) =02
19. Ay =0064,dy =038 4
| ymz-2
r!y-[m {
Y l dx :'ik *

21. Ay=0,1,dy = —0.125
¥

23. 32,08

25. 402

27. 1 — /90 = 0,965
33. (a) 270 em®, 001, 1% (b) 36 em’, 0,006, 0,6%

35. (a) 84/ = 27 em’s 1§ = 0,012

(b) 1 764/ = 179 em’; £ = 0018
37. (&) 2mrh Ar
43, (248,52

(b) m(ArYh
(b) Muito grande

EXERCICIOS 3.11 = PAGINA 241

@0 (bl 3.(a)

5 ()l (b)yo
21. sechx = %, senh x = % cossech x = %, tghx = 1;“, colgh x =

23. (a) ()0 (1

(g)
31, ['(x) = 3 sech’3x

(b) —1 (c) =
(hy —= (D0

(d) —=

33. h'(x) = 4% senh(x")

()L (¢ — e ') = 3.62686

5
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35, y' = 3¢"" " senh 3x
sech’y =2

37.7°(1) = 2¢ sech’ (¢) tgh(e)
senh x

319.y = 4.G' () = ————
: 1+ tgh'x | (1 + cosh x)’
| . -l
3. v = ——————— 45.y" = senh (&/3)
T2l - X ?
ary = —=
- W + 1

51, () 03572 (b) 70,34°

53. (b)y = 2 senh 3x — 4 cosh 3x
55. (In (1 +v2),v2)

CAPITULD 3 REVISAO ® PAGINA 243
Teste Verdadeiro-Falso

3. Verdadeiro
11. Verdadeiro

1. Verdadeiro 5. Falso

9. Verdadeiro

7. Falso

Exercicios
1. 6x(x" =37 +57(2F -3 3

I 4
S

2028 + 1) s 20
Lo St 7.2cos20¢
v+ 1
£+1 cosvx — v sen v
9. e .
(- Wa
Iix 4
g 2 (1 + 2x) 15, lfg *212
® 4y 2t =3
17. 2sec 20 (1g 20 2 D 19. (1 + ") sen x
(1 + tg 2)
21, 3" (n 31 + lnx) 23. —(x— D7
g5, SRTFUDMO) ) N R
xcos(xy) + 1 (1 +2x)In5
29. cotx — sen xcos.x 31 -L + tg'l(élt)
T h T i

33. 5 sec 5x 35, —6x cossec” (31" + 5)

2
37. cos(tg V1 + )(sec™V1 + 1) 2 £

Vi+o

39. 2cos 6 tg(sen 0) sec’(sen 6)

(x — 2)'(3x" = 55x — 52)

41 o] et 3 43. 2" cosh(x’) + senh(x")
e e o 1 1 A
sosh v
45. 3 tgh 3x y S L
Vsenh’x — |
1g v} vig dx
49, (23 senle"")e"® * sec’(3x) 51, -% 3, =54y

2vig 3x



A76 ||| CALcuLo

57. y=2V3x + 1 — w313 59.y=2x+ 1

6l. y=—x+2;y=ux+2
10 — 3x
245 —x

(c) 0

63. (1) y=Ix+5y=-x+8

49

a8 \h 10

=10
65. (m/4,v2), (5m/4, —V2) 69. (a)2 (bydd
71 2xg(x) + x'g’(x) 73. 29(x)g" (x) 75.¢'(¢")e’
o L @lgT + g'@Lf
1 B £ + g

81. ['(g(sen 4x))g'(sen dx)(cos 4x)(4) 83.(—3.0)

3.

85. y=—2x + 4y

i 3

87. v(r) = —Ae “[ccos(wr + 8) + w sen(wr + 8],
aln) = Ae (¢’ — @) cos(wt + 8) + 2cw sen(wt + 8)]

89. () v(t) = 3¢ — 12, a(f) = 61 (byt=>2;0=t<2

(e)r=2;0="r=<12

93. (a) 200(3 24’ (b) = 22 040
(d) (In 50)/(In 3,24) = 333 h

21, 4 kg/m
(€) = 25 910 bactérias/h

95. (a) Cpe™ (b) = 100 h 97. Sem’/min

99, 117/V666 = 4,53 m/s 101, 400 m/h

103 () L =1+x; V1 +3x =1 +x N03=101
(b) =023 =x <040

105.12 +3m=167cm’ 107.5 109.% 1L o

4

r.l-n
1

PROBLEMAS QUENTES = PAGINA 248
Lo (£3v3, 9 9.(0.%)

1. () 473411 rad/s (b) 40(cos & + V8 + cos™) em
(¢) —4807 sen 6 (1 + cos OV + cos’d) cm/s

15. x, € (3,%),y, € 2.2),x, € (0.3).y, € (-3.0)

17. (b) (i) 53" (ou 1279 (i) 63" (ou 1179

19. R se aproxima do ponto médio do raio AQ.

21. —sena 23, 2Ve 27.(1.—2),(—1,0)
29./29/58 31.2 + 2 7 = 11 204 cm’/min

128

CAPITULO 4 _

EXERCICIOS 4.1 ® PAGINA 258

Abreviagdes: abs., absoluto; loc., local; mdx., méximo;

min., minimo

1.  Minimo absoluto: menor valor da fungio no dominio todo da
fungiio; minimo local em ¢: menor valor da fungo quando x
estd préximo de ¢

3. Madx. abs. em s, min, abs. em r, méx. loc. em ¢, min. loc.em b e r

5. Mix. abs. f(4) = 5, mdx. loc. f(4) = 5 ¢ f(6) = 4, min. loc.
f2)=2ef(5)=73

y ¥ 9. ¥
3 Tt
2 2
I |
R (N L
0 07 2 3 4 5 *

13. (a) (b)

70

e

-

3 x
/ R

15, Mix.abs. f(1) =35

|
!
|
|
|
T b
|
|
I
|
I
I
|

17. Nenhum

0

. Min.abs. f(0) =0
21. Mix. abs. f(—3) = 9, min. abs. e loc. f(0)y =0
23. Nenhum

25. Mix. abs. f(0) = | 27. Midx. abs. f(3) = 2

29. —1 31.-4.2 33.0,4-1+V5)  350,2
37 O,% 39.{),%,4 41, nar(n um inteiro) 43.0.%
45, 10 41.f(0)y = 5,f(2) = =7
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49. f(—D=8,f(2)=-19 9. (a)Cres.em (—%,2), (2, %); decres. em (—2,2)
l « ' ' (b) Mix. loc. f(=2) = 17; min, loc. f(2) = ~15
=D =AY = -2 83 f(D) = L f0) =0 ‘
3k f{=3) A ) F = 5,010 (¢) €C on (0, =); CB on (—2,0); P1 (0, 1)
§5. f(V2) =2.f(—1)= =3
[(V2) Z.f(_‘ D 1. (a) Cres.em (—1,0), (1,); decres, em (==, ~-1),(0, 1)
57. f('ﬂfﬁ) =;‘\/3.f(ﬂ'l'2) =0 (h) Miix. I(’C-lll(()) = 3 min. IUC‘f(:’: 1y =2
* of : . “em (—w%, — \/3/" @)
0. £(2) = Wef(=1 - —1de (€) CC em (=2, —V3/3), (313, ;.
j J CB em (—v3/3.v3/3); P1 (£v3/3,%)
6I. F()=In3,f(-H=In?

" o 13. (a) Cres. em (0, 7/4), (57/4, 2); decres. em (/4. Sa/4)
(“ + b) = @+ by (b) Mdx. loc. f(m/d) = V2; min. loc. f(57/4) = 2
. i (¢) CC em (3ar/4, Tr/4); CB em (0, 3m/4), (Tr/4, 2,
67.(2)032,000  (D)V3,0  69.=39665°C IS, fa)Cre; e (— i %, )y decrestemi(—om — ki 2)
71. Mais barato, ¢ = 0,855 (junho de 1994); (b) Min, loc. f(=5In2) =27 +2"  (¢)CCem (—»,=)
mais caro, ¢ = 4,618 (margo de 1998) 17. (a) Cres. em (0, ¢*); decres. em (¢, )
2 3 2
3. (@r= 731, (b) v =5k (b) Mix. loc. f (&%) = /e
© (¢) CC em (e, @); CB em (0, "y PL(e"", 5 e ™)
]

19. Mix. loc. f(—1) = 7, min. loc. f(1) = —1
20, Mix. loc.f() =2

23, (a)ftem um maximo local em 2,
(b) ftem uma tangente horizontal em 6.

EXERCICIOS 4.2 ® PAGINA 267
f: 2 3.% 5. fnfo é denivavel em (—1,1)

7. 08.32,44,61

9. (a),(b) () 2v2

10 10

27.

10

0
1. 0 13. — L[t (1 —¢ ™| 15, fnio é continua em 3
23. 16 25, Nio 31. Nio
29.
EXERCICIOS 4.3 ® PAGINA 275
Abreviagdes: cres., crescente; decres,, decrescente; CC, coneava
para cima; CB, céncava para baixo; AH, assintota horizontal; AV,
assintola vertical; AQ, assintota obligua; int x, intersecgido com o
eixo x; int y, intersecgiio com o eixo y; P, ponto de inflexéo.
1. (a)(1,3),(4.6) (b) (0, 1), (3,4) (©(0,2) 31. (a) Cres. em (0, 2), (4, 6), (8, =)
(d) (2,4, (4,6) (&) (2.3 decres. em (2.4), (6, 8)
(b) Max. loc.emx = 2,6;
min. loc. emx = 4,8
(¢) CC em (3, 6), (6, =);
5. (1) Cres.em (1,5); decres.em (0, 1) e (3,6) CBem (0, 3)
(b) Méx. loc.em x = 5, min. loc.emx = | (d)y3  (e) Ver o grifico & dircita,

3. (a) Teste C/D (b) Teste da Concavidade
(¢) Encontrando os pontos nos quais a concavidade muda.

7. x=17
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33, (a) Cres.em (—=, = 1), (2, =); (-1.7 Y 47. (a)AHy =10
decres.em (—1,2) / (b) Decres, em (—oo, o0)
(b) Méx. loc. f(—=1) = T: 0 r () Nenhum
min. loc. f(2) = =20 ti-¥) (d) CC em (—m=, 20)
(¢) CC em (5, ); CB em (==, 3); (e} Ver o grafico A direita.
B, <1 . :
i 2. —20)

(d) Ver o grifico 4 direita.
49. (M AVx=0,x=¢

35. () Cres.em (=, = 1), (0, 1); (b) Decres. em (0, ¢) _UL .
decres.em (—1,0),(1, =) - ’ A (c) Nenhum i (.0
(b) Méx. loc. f(—1) =3, f(1) = & (dyCCem (0, 1); CBem (1,e); 0
min. loc. f(0) = 2 PI(L,0)
(€) CC em (=143, I1V3); () Ver o gréfico & direita.
CB em (—w, = 1V3), (11V3, =);

-T

p](i”ﬁ,?&‘) 5l. (a)AHy=1,AVx=~1
(d) Ver o grifico 4 direita. (b) Cres. em (==, = 1), (~=1,%)
(c) Nenhum

37. (a) Cres.em (—oe, — 1), (1, =);
decres.em (—1, 1)
(b) Méx. loc. h(—1) = 5;
min. loc. k(1) = |
(¢) CB em (==, — IW2), (0, 1W2);
CC em (- lhfi,O). (1V2, ®): 55. (a) [Iv‘lﬁx. loc. e abs. [ (1) = V2, nenhum min.
PLO,3), (£142,3 + 1v2) CHERD
(d) Ver o grifico i direita, 57.(b) CC em (0,94,2,57), (3,71,5,35);
CBem (0,094),(2,57,3,71),(5.35, 2m);
PI(0.94,0.44), (2,57, =0,63), (3,71, —0,63),(5,35,044)

59. CCem(—, —0,6),(0,0,%); CBem (—0,6,0,0)

(d) CCem (=, — 1), (~1, —4);

CB em (= 5, %) PI (=7, /")
(e) Ver o grifico A direita,

53. (3,=)

39. (a) Cres.em (—2,%);
decres. em (=3, —2)
(b) Min. loc, A(—2) = —2
(¢) CC em (=3, =) e &1, (a) A taxa de crescimento inicialmente ¢ muito pequena, au-
(d) Ver o gréfico A direita. menta para um mdximo em ¢ = & h, depois decresce em dire-
¢io a0 zero.
(b) Quando r = 8 (c) CCem (0, 8); CB em (8, 18) (d) (8,
(2.697) 350)
(b) Min. loc. C(—=1) = =3 63. K(3) — K(2); CB
(c) CCem (—=,0), (2,); 65. 28,57 min, quando a taxa de aumento do nivel de droga na
CBem (0, 2); - 2 i corrente sanguinea é maior; 85,71 min, quando a taxa de de-
PI1(0,0),(2,692) '
(d) Ver o grifico i direita.

41. (a) Cres.em (—1, )
decres, em (—=, — 1)

crescimento € maior

67. f(x) =5 (2 +3x" — 12x+ 7)

43, (a) Cres.em (, 27);

: 0 y EXERCICIOS 4.4 = PAGINA 284
ecres. em (0,
B) Min, loc.fm = 1 ) 1. (a) Indeterminado (0O ()0
40 A, 5 L3 = i i
(©) CC em (/3. 57/3); 1 (3‘ 4) ( 3 Y ) (d) &2, —e5, ou ndio existe () Indeterminado
CB em (0, 7/3), (57/3, 27):; _;JJ[ Nz / @ 3. (a) —=  (b)Indeterminado  (¢) =
PI (w/3,3), (57/3, 3 (=4 5: —2 ¥:3 9, —= .= 13. plg
(d) Ver o grifico i direita. i5. 0 17. == 19, 21, _;' 23. 1
45. () AVx= =1, AHy= —1 oy 25. Int  27.1 29. 5 3.0 B-ld
(b) Cres. em (0, 1), (1, %); j 35. jal@—1) 37.L 9.7 413 43.0
sl em e, 1), =19 Wion 45.~2m 415 495 sLe 53
{c) Min. loc. f(0) = | bttt B . -
(d) C('_'E‘n(_,l‘l).. 3;_____:_-":_ = 85, ¢ g 57.¢ 59.1 ﬁl.eil 63. ”\/E
CB em (—w=, —1),(1, =) \ 65. ¢ 67. + 71.1 77.%4  79.56 83, (a) 0

(&) Ver o gréfico a direita,
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. AL {x e # X3

AR B.inL v, 0; int. x, 0 y
C.Em relagio a (0,0) D, Nen-
huma 1

E. Cres.em (—=, %) F. Nenhuma
. CCem (0, 2); CB em (—=,0);
PI(0,0)

H. Ver o grifico i direita.

A. R B.int.y 2;int.x,2, (7 * 3V5)
C. Nenhuma D, Nenhuma v
E.Cres.em (1, 5);

decres. em (—=, 1), (5, %)

F. Min. loc. f(1) = =3

méx. loc. f(5) = 27

G.CCem (—o2, 3);
CBem(3,%); P1(3,1D)

H. Ver o grifico a direita,

AR B.inty,0:int.x, —4,0
C. Nenhuma D. Nenhuma

E. Cres.em (—3, =);

decres, em (—o, —3)

F. Min. loc. f(—3) = =27
G.CCem (—c0, —2), (0, ®0);
CBem(—2,0:PI(0,0),(—2, -16)
H. Ver o grifico & direita,

(—3,-27)

AR B.int.y, |

C. Nenhuma D. Nenhuma
E. Cres.em (—2e,0), (1, =);
decres. em (0, 1) .
F. Max. loc. f{0) = 15
Min. loc. f(1) = —2
G.CC em (1/44, =),
CBem (—=, l!%ﬁ);
PI(1/¥4, 1 = 9/2¥16))

H. Ver o grifico 4 direita.

A dx|x# 1} B.int.y.0;int.x, 0 y
(. Nenhuma

e AR B

(5.27)

"o
D.AVx=1,AHy =1 tL
E. Decres. em (—=, 1), (1, =) il I

i

F. Nenhuma 1_1.

G.CCem (1,%); CBem (—=, 1) :
I
i
I

H. Ver o gréfico & direita,

0

B. int.y, — %
C.Emrelagioaoeixoy D AVx=*£3 AHy=0

E. Cres, em (=, —3),(—3,0); 4
decres, em (0, 3), (3, =) 1
F. Mix, loc. f(0) = — & 5

G.CCem (—%, —3),(3,)
CBem(—3.3)
H. Ver o grifico & direita,

13.

1.

23.

25.

. AR

. A (—e, 5]

APENDICES ||| A7

AR B.int.y 0;int.x, 0 4

i
C. Em relagio a (0,0) (3.5)
D.AHy =0 [\

E. Cres. em (=3, 3);

decres. em (—%, —3), (3, =)

F. Min. loc.f(=3) = — 4
méx. loc. f(3) = &

G.CC em (—3v3,0), (3v3, =)
CBem (—m, —3\/5). (0, ENENE
PI (0, 0), (+3v3, +V3/12)

H. Ver o grifico 4 direita,

LA (—=, U0, Bointox, | ¥
C.Nenhuma D.AHy=0;AVx=0 (24) (3.
E. Cres. em (0,2); —l ,

decres, em (—@2,0), (2, =)
F. Mix. loc.f(2) =+

G. CCem (3, ),

CBem (—,0), (0,3 PI(3.5)
H. Ver o grifico a direita.

B.int.y, 0, int. x,0

C.Em relagio aoeixoy D.AHy = |
E. Cres, em (0, =); decres. em (—2¢, ()
F. Min. loc. f{0) = 0

G.CCem (—1,1);

CBem (==, —1),(1,=); PL(=1, 1)
H. Ver o grifico 4 direita.

B.int. y, 0;int. x,0,5
C. Nenhuma D, Nenhuma

E. Cres.em (—o, 3); decres. em (£, 5)
F. Miix. loc. f (%) = '15

G.CBem (—9,5)

H. Ver o grifico a direita.

A (o0, —2) U (1,%) ¥
B.int.x, —2,1

C. Nenhuma D. Nenhuma

E. Cres. em (1,%);

decres, em (==, —2)  F. Nenhum
G.CBem (==, =2),(1,2)

H. Ver o grifico a direita.

A.R  B.int.y 0:int. x,0
C. Em relagio i origem
D.AHy = *|
E.Cres.em (—2, =)
G.CCem (—=,0)
CB em (0, =); P1(0,0)
H. Ver o grifico a direita.

F. Nenhum

Afxllxl =L x20}=[-1.00 L. 1]
B.int.x, =1 C.Em relagiio a (0,0)
D.AVY=10

E.Dec.on(—1,0),(0, 1)
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7.

29.

3l.

33

35.

F. Nenhum ¥

G.CC em (—1, —V273), (0.V2/3);

CB em (—V2/3,0). (V2/3, 1); r I .
PI (=273, = 1W2) 0 |

H. Ver o grifico A direita.

AR B. int. y,0; int.x, 0, =27
C. Nenhuma D. Nenhuma

E. Cres.em (—=, —8), (0, =),
decres. em (—8§, ()

F. Min. loc. f(0) = 0,

max. loc. f(—8) = 4

G.CBem (—=,0),(0,=)

H. Ver o grafico a direita.

AR B.int.y, —1;int.x, £ 1 ¥
C. Em relagio ao eixo y
2. Nenhuma

E. Cres.em (0, %),
decres. em (—2,0)

F. Min. loc. f(0) = —1
G.CCem(—1, L) 0, -1
CBem (==, —1),(1,%), PL(+1,0)

H. Ver o grifico A direita,

X

AR B.int. y,0; int, x, nar (7 um inteiro)

C. Em relagio A origem, perfodo 277 D. Nenhuma
E. Cres. em (2nm — /2, 2nm + /),

decres. em (2nm + /2, 2nw + 3m/2) o (2.9)
F. Miix. loc, f(2nar + @/2) = 2; 21 :
Min. loc. f (2nar + 3m/2) = —2 '
G.CCem ((2n — 1), 2nw);

CB em (2nr, (20 + 1)) PL(nr, 0)
H. Ver o grifico A direita.

A (—m/2,7/2) B.inty,0;int.x,0 C.Em relagiio ao eixo y
D.AVx = *7/2 ¥

E.Cres. em (0, 7/2)

decres. em (—#/2,0); v - =5

F. Min. loc. f(0) = 0
G.CCem (—m/2, w/2)
H. Ver o grifico a direita,

A.(0,3m) C. Nenhuma . Nenhuma
E. Cres. em (m/3, 57/3), (Tar/3, 37),

decres. em (0, 7/3), (57/3, Twl3)

F. Min, loc. f(/3) = (w/6) — V3, f(Tm/3) = (Tmi6) — 3;
mix. loc. f(5m/3) = (57/6) + W3

G.CC em (0, ), (2, 3m); \/
CB em (1, 27); /

Pl (ar, m/2), (27, m) %

H. Ver o grafico a direita. 0 v aw . dwa

37.

A. Todos os reais, exceto (2n + D)7 (n um inteiro)
B.int. y,0; int. x, 2n7r

C. Em relagiio & origem, perfodo 27

D.AVX=(2n+ O

E.Cres.em ((2n — D, (2n + 1)m) F. Nenhum

G. CC em (2nar, (2n + 1ar); CB em ((2n — Dy, 2n);
Pl (2nar, 0)

9. AR B.inty,l C.Periodo 2 D. Nenhuma

41.

43.

45.

47.

As respostas para E-G silo para o intervalo [0, 24r].

E. Cres. em (0, 7/2), (3/2, 2); decres. em (m/2, 37/2)
F. Méx. loc. f(/2) = e; Min. loc. f(3m/2) = ¢
G.CCem (0, ), (B, 2) onde o = sen I(Ti,(—l + \/5)).
B = — a; CBem (a, B); PTquando x = o, B

H.

A.R B.int.y, '—2 C. Nenhuma
D.AHy=0,y=1

E.Cres.em @  F. Nenhum
G.CCem (=9,0); CB em (0, =),
PL(0,4) H. Vero gréfico i direita.

AL (0, %) B. Nenhuma ¥
C. Nenhuma D.AVy=0

E. Cres. em (1, =); decres. em (0, 1)

F. Min. loc. f(1) = 1

G.CCem (0, =)

H. Ver o grifico i direita. (LD B

AR B.int.y,r C.Nenhuma
D.AHy =0,y =1

E.Decres.em B F Nenhum
G.CCem (In 3, );

CBem (—=,In%); PI(In 4.%)

H. Ver o grifico a direita.

A, Todo x em (2n7r, (2n + 1)) (n um inteiro)

B.int.x, w2 + 2nw  C. Periodo 27 D.AVx =nw
E. Cres.em (Znar, w/2 + 2nr);

decres. em (/2 + 2nm, 20+ 1))

F. Mix. loc. f(m/2 + 2n7) =0

G.CBem 2na, (2n + 1))
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B.int.y, I;int. x, —1
C. Nenhuma
D.AOy=2x+1

E. Cres. em (—, %)

F. Nenhum

G. CC em (=, —V3), (0, V3); (-i-14n1)

L y=2u+1

49. A.R B.int.y,0;int.x,0 C.Em relagio & origem (0,0) CB em (—V3,0), (V3, «);
D.AHy =0 PI(+v3,1 =3v3),(0, 1)
E. Cres. em (— 12, IV2); decres, em (—%, —1V2), (1V2, %) H. Ver o gréfico a direita,
. Min. loc. f (~ 1V2) = —1/W/2¢; méx. loc.f (1W2) = 1W2e o 7 a5 = a3
G.CC em (=V3712,0), (372, ); CB em (=, ~v3/2), (0, V3/2) 1
3 ¥ 4 ¥
PI(* V372, +v3/2¢ ™, (0,0) jeiigt A W
H. s 3
T G A
,/ G =E migr U—*-“-‘- 4
i 4
0o X o
\'/l ’ -0
51, AL B.int.y,2 3 EXERCICIOS 4.6 = PAGINA 300
C. Nenhuma . Nenhuma I. Cres.em(—1,1,03),(07,%); decres.em (—e=, —1,1),{0,3,0,7)
E. Cres. em ('; ln%, e); méx. loc. £(0,3) = 6,6, min. loc. f(—1,1) = —LLf(0.7) = 63;
decres. em (—29, '; ln_—i) CCem(—=, =05),(0,5,%); CBem (-05,05);
F.Min. loc. f(EIn 3) = (3)° + (57 PI(-05,2,1),(05,65)
G.CCem (—%,%) n'llin'mll.u (0,2 9
H. Ver o grifico i direita. s
grific | - b/_“*/
53. " | 55. o
I N o —-i7 — 14
} 5 2 L -
|
|
(0. mH lu=c 3. Cres.em(—15,440), (1893, ®);
e R decres. em (—o,—15), (4,40, 18,93);
v LY méx. loc. f(4,40) = 53 800; Min. loc. f (—15) = —9 700 000
£(1893) = —12 700 000; CC em (—, —11,34),(0, 2.92),
At s IS (15,08, ); CB em (—11,34,0), (2,92, 15.08);
61. A (==, U () o Gk | PI(0,0), = (11,34, —6 250 000), (2.92, 31 800),
o s
B.int.y, 1; int. x,+(5 = V17) \ | (15,08, —8 150 000)
C. Nenhuma \{1 10 000 000 60 000
D.AVx=1A0y=—x+2 A . f
E. Decres, em (—,3), (3, =) I ! a4
F. Nenhum } : &
G.CC em (4, ); CB em (~%,3) 1 | |
H. Ver o grifico i direita. —~13.000 000 30000
63. A.{x|x# 0} B.Nenhuma YN8 5. Cres.em(—®, —1,7),(—1,7,024),(0,24, 1);
¢, Bin selagas a (0;.0) L decres. em (1,246), (246, %); méx. loc. f(1) = = %;
D.AVx=0;A0y = x o CC em (—=, —1,7), (0,506, 0,24), (246, @);
E.Cres.em (—%, =2), (2, ®0); B P CB em (—1,7, —0,506), (0,24, 2 46); P1 (—0,506, —0,192)
Fa
decres.em (—2,0),(0,2) f// 3
F. Mix. loc.f(—2) = —4 m

min. loc. f(2) = 4
G.CCem (0,); CBem (—=,0)
H. Ver o grifico & direita.

[

~

=3
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A8z ||| cALcuLo

7. Cres.em(—149, —1.07),(2.89,4); decres. em (—4, — 1,49,
(—1,07,289), mix. loc. f(—107) = 8,79: min. loc.
(=149 =875,f(2.89) = —9.99; CC em (—4, —1,28), (1,28,
4); CBem (—1.28, 1.28); PI(—1,28,8,77). (1,28, —1 48)

30

- ™, ’
L L -

=10

9. Cres.em(—8 — 1/6_I. —8 + \/a); decres, em (==, —8 — \/ﬁ).
(=8 + v61,0), (0, %); CC em (—12 — V138, =12 + V138), (0,
®); CB em (—=, —12 — V138),(— 12 + VI38,0)

| 75
f
-1} - 1
~ 100 —1
095 —10
1. (a) 1
(&%)
—0,25 A 17
L _H"‘--..__",_,..-/

-0.25

() lim,__ .\ flx)=0
(c) Min. loc. f(1We) = —1/(2e);
CBem (0,¢ ) CCem (e'm, o)

13. Mix. loc. f(—5.6) = 0018,/ (0.82) = —281 5,
f(5,2) = 00145, min. loc. f(3) = 0

002

-0.04
00 003
2 8
-1 500 2 0

Coxlxe + D+ 18 — 44k — 16)
(=2 — 4’

15, f'(x) =

= ot D"+ 36" + 6x — 628x" + 684x” + 672x + 64)
(x = 2)'x = 4)°

f"(.x)

21.

25.

CCem (353, 50, (1, —=05),(—0,1,2),(2,4), (4, =):
CBem (—o=, —353),(—50, —1),(—0,5, =0,1);
PI(—353, —0,015), (=50, —0,005),(—1,0),
(—0,5,0,00001),(—0,1,0,0000066)

. Cres.em (0, 0,43); decres. em (0,43, eo); max. loc. f(0,43) ==

041: CCem (0,94, =): CB em (0, 0,94);
PI(0,94,034)

0.5

0 . i 5

. Cres.em (—4.91, —-4.51),(0,1,77),(4,91,8,06),(10,79, 14 34),

(17,08, 20);

decres. em (—4,51, —4,10), (1,77, 4,10), (8,06, 10,79,
(14,34, 17.08);

max. loc. f(—4,51) = 0,62, f(1,77) = 2,58, [ (8,06) = 3,60,
f(1434) = 439,

Min. loc. £(10,79) = 2,43, f(17,08) = 3 49;

CCem (9,60, 12.25), (15,81, 18,65);

CBem (—4.91, —4,10),(0,4,10), (4,91, 9,60), (12,25, 1581,
(18,65, 20);

Pls em (9,60, 2,95), (12,25,3.27), (15,81,3.91), (18.65,4,20)

5

JAT

0

20

Cres. em (=22, 0), (0, o0);
CCem (==, —04),(0,04)
CBem (=04,0), (04, =)
PI (04, £0.8)

)

=l
. liv __ ,
(bylim__ v " =0, lim__

.1', Ix =1

(¢) méx. loc. f(e) = & (d) Pl em x == 0,58, 4,37

Mix. f(0,59) = |, f(0,68) = [, f(1,96) = |;

min., £(0.64) = 099996, f(146) = 049, f(2,73) = —0,51;
PI(0,61,0,99998), (0,66,0,99998), (1.17,0.72),
(1,75,0,77), (2,28,0,34)
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27. Para ¢ = 0, tndio existe nenhum Pl e existe apenas um ponto
extremo, a origem. Para ¢ = 0, existe um ponto de méximo na
origem, dois pontos de minimo e dois Pls, os quais se movem
para baixo & para longe da origem quando ¢ — —=.

29. Nio existe nenhum médximo nem minimo, independentemente

do valor de ¢. Para ¢ < 0, existe uma assintota vertical em
_Jw=elim_,, f()=1lc=0éum
valor de transigiio no qual f(x) = I parax # 0. Para
e=0,lim_ f(x)=0,lim__, f(x) =1, eexistem dois Pls,
que se afastam do eixo y quando ¢ —> %,

x=0,lim

31. Parac = 0, os valores miximo e minimo sio sempre =, mas
08 pontos extremos e os Pls se aproximam do eixo y quando ¢
cresce. ¢ = 0 é um valor de transigiio: quando c € substituido
por —e, a curva € refletida em relaglio ao eixo x.

06

33. Para|e| = 1,0 grifico tem valores de maximos e minimos
locais; para | ¢ | = 1, niio tem. A fungdio é crescente para ¢ = 1
e decrescente parac = —|. A medida que ¢ varia, os Pl se
movem verticalmente, mas nio horizontalmente,

APENDICES ||| A83

Parac = 0,lim__, f(x) =0elim__ __f(x)= —=,

Parac < 0,lim___ fl) ==elim____ f{x)=0.

A medida que | ¢ | cresce, os pontos de mdximo e de minimo e
o0s Pls se aproximam da origem.

37. (a) Positivo  (b) -

-2 1y
o=y
EXERCICIOS 4.7 = PAGINA 307
I. a)ll; 12 (k) 11,5,11,5  3.10,10
5 25mpor25m T.N=1
9. (a) : —
20 2000 m®
T
40 2000 m* 48 ' ‘ 1 440 m?
s
0
(b)
@A=xy (d)5x+2y=300 (e) A(x) = 150x =3’

()2 250 m’*
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1, 100 mpor 150 m 13,4000 em’ I15.5191.24

17. (-&.4) 19. (L. +*V2) 121, Quadrado. lado v2r

23, L2, V3 Lyd 25. Base v3r. altura 3r/2

27. darr (3 V3) 29. 701+ \/5) 31, 24 em, 36 cm

33. () Use todo o fio para o quadrado

(b) 40V3/(9 + 4¥3) m para o quadrado
35, Altura = raio = VV/mem 37.V = 20R'(9 V3
41. E'N4r)

43. (a)+ § cossec f(cossec B Vicotg ) (bycos '(1V/3) = 55

(¢) 6s[h + s/(2 V)
45. Reme diretamente para 8 47. = 4.85 km a leste da refinaria
49. 4"/:_5(1 + ¥3) m da fonte mais forte

i A A2

51, (@ + B

53. (h) (i) $342 491 $342/unit: $390/unidade
(iii) $320/unidade

(i) 400

55. (a)plx) = 19 —ox  (b) $9.50

§7. (a) plx) = 550 —sx (W $175 (0 $100

1. 935m 65. ¢ = |5em

69. A distinciade 5 — 2v5 de A 71 —;(L bW’

73. (a)Cercade 5.1 kmde B (b) C esta perto de B: C esta
perto de ; WL = V25 + x’/x.em que x = | BC|

(d) Vali4 = 16

67. /6

(¢) = 1.07: nenhum de tais valores

EXERCICIOS 4.8 * PAGINA 317

I (@x,=23x=3 (HNio 3.5 5. 1.1797

7. 11785 9 —1.25 11, 1.82056420 13. 2.224745

15. 0876726 17. —0.724492, 1 220744

9. 1.412391,3.057104 21.0.520269

23, 1 93822883, 1.21997997, 1.13929375, 2.98984 102
25. - 1.97806681.0.82646233
27. 0.21916368. 1 08422462 29. (b) 31.622777
35, (a) —1.293227. —0.441731.0.507854 (by —2.0212
37. (0904557, 1 855277) 39. (0.410245,0.347810)

41, 0.76286%

EXERCICIOS 4.9 * PAGINA 323
L F =3+ 3+ C

LEM = 4 fpr e HE

5. F=3'+ W exr © TR0 =4 - ax’™ + ¢

I
e
+

9. Fln=4x" —5x +C

." il yo b
i F(x)={ SHAR) + €, sex -0
=54 + O, sex =0

13. Flu) = _"“-‘ ey
I5. G(6) =senl + Scosf + C
17. Flx) = 5¢’ = 3senhx + C

19. Flo) = 4 = Inlx| = 1+ C

&

. Flxy=x - 1"+ 4 3.0 4 Cx+ D

L

5. 2+ O+ D 2.6+ 1CF+ Di+ E

29. v— 3+ 8 3.4y 4+ M e 4

33. 2senr+itgr+ 4 - 243

i ‘L L
35. 2" - lsexa=03x

5

= %h‘c x=0

3.2 + x4+ 500 - 220 + Y

39, —senf —cosf + 58 +4 4Ly -2 +9r+0
a3, ¥ —cosx - -'51r.x 45. —Inx + (In2x —In 2

47. 10 49. b
5l.

53. i 55, v

2.2y ¥

59.5(1) =~ — F + 3+ |

i

57. s(n) =1 —cos/ — sen’

6l. ()= ~10sent — 3cost + (6/my + 3

63. (a) s() = 450 — 4.9 (b) V450/4.9 = 9,58 5
(¢) —9.8V450/4 9= —93 9 m/s (d) Aproximadamente 9.09 5

67. =8l6m  69.$74208 =118

3

73, 2oy 75. 62 500 km/h’ = 4 82 /s’

77. (a) 36926 km
(d) 89 278 km

(b) 34 B9 km (c) 30 min 21 «

CAPITULO 4 REVISAD ® PAGINA 326
Teste Verdadeiro-Falso

1. Falso 3. Falso
9. Verdadeiro 1. Verdadeiro
17. Verdadeiro 19. Verdadeiro

5. Verdadeiro 7. Falso

13. Falso 15. Verdadeiro

Exercicios
1. Madx. abs. f(4) = 5. min.abs. e loc. f(3) = 1:
Min. loc. f(3) = |



2. AR B.int. v.0:int. x. 0. | .
C. Nenhuma D. Nenhuma
E.Cres.em (%, =).
decres. em (—=.5)
F. Min. loc. f(4) = — 2% —y
G.CCem (==, £).(1. =), ' 33,
€B em {3 1) Pl {= = )00
H. Ver o grifico a direita.
23. A {x|x 0,3} . '
B. Nenhuma C. Nenhuma :
D.AHy = 0;AVx=0.x = 3 l
E. Cres.em (1. 3): —e ;
decres. em (— =, 0), (0. 1). (3. =) -
F. Min. loc. f(1) ==
G.CCem (0, 3). (3.2 35,
CBem(—=,0)
H. Ver o grifico i direita
25. A {xlx#=8)
B.int, v, 0: it v, 0 €L Nenhuma
D.AVy= -8 A0 v =1u - 8
E. Cres.em (—%. = 16), (0. =)
decres, em (— 16, —8).(—8.(0) 37,

AR B.int.y.2

¥

Mix. abs. f(2) = 2. min. abs. e loc. f(—+) = — 7 27,

Max. abs. f(m) = m: min. abs. f(0) = 0; max. loc.
[ (3 = (mw/3) + —\lf’s min. loc. f(2m/3) = (2m/3) - '1\/_’5

™ 9.8 1.0 13, 4

YT

C. Nenhuma D, Nenhuma

E. Decres. em (—=, %) F. Nenhum
G.CCem (—=.0)

CB em (0, =); P1 (0. 2)

H. Ver o grifico i direita.

F. Max. loc. f(—16) = —32:

min. loc. f(0)y =10
G.CCem(~=8.2); CBem(—*. =§)
H. Ver o grifico a direita.

3l
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A l—-2.=)

B.int,y.0:int.x. =2.0

. Nenhuma D, Nenhuma

E. Cres. em (— 5. =).

decres.em (2. — %) ..
F.Min. loc. f(~2) = ~ V6 ==

G.CCem(—2.%)
H. Ver o grifico a direita.

AR B.int.y., =2

C. Em relagio ao eixo y. periodo 27 D, Nenhuma

E. Cres, em (2o, (2n + 1)) n um inteiro:

decres. em ((2n — ). 2nm)

F. Max. loc. f((2n + 1)) = 20 min. loc, f(2nr) = =2

G. CCem (Znm — (w/3). 2nw + (w/3))

cB em (2nm + (mw/3), 207 + (5730 Pl (2w = (w/3). = 5)

dm v

Adxllxl=1} B. Nenhuma C. Em relagio a (0,0)
D.AHy =0 E. Decres.em (—2. — ). (1.2)
F. Nenhum G.CCem (.= CBem(—=, —1)

AR Blint v, 0iint v, 0 C.Nenhuma  DUAH v = 0
E.Cres.em (—=, l,} decres. em (-', »)
F.Max. loc. f6) = 1/2¢)
G.CCem (l.%);:CBem (—=. I Pl(l.e ™
H. {
Vg
(339 oo,

/.---'—"—‘—-—-—._._.___‘_‘____‘-_

0 i '

Cres, em (—ﬁ.ﬂ).(().\/i):
decres, em (— =, —\/_) (V3. =)
mix. loc. f(V3) = \/_

min. loc. f(= \/._) =— ,;\/3:

CC em (—v6.0). (V6, =):

CB em (— =, —s/").u).\/é)-.

Pl (V6.5 V6). (~V6, ~ % V6)

Cres.em (~0.23.0), (1,62, %): decres, em ( —=, —0.23),
(0, 1,62); max. loc. f(0) = 2: min. loc. f(—0.23) = 1.96.
F(162) = —192: CCem (—=. —0,12). (1 .24, =),
CBem (—0.12. 124 PL(—0.12. 1.98).(1.24. < 12.1)
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=T -03 I8 04
39. : (+0,82,022); (=V2/3,¢™

0

al. —296, -0,18,301; =1,57, 1,57, =2,16, —0,75,0,46,2 21

43. Para C = —1,/ é periddica com periodo 27r e tem maximos
locais em 2nw + #/2, num inteiro. Para C = — 1, fndo lem
grifico. Para — 1 = C = |, ftem assinlotas verticais. Para
C = 1,fécontinua em R, A medida que C aumenta, /'se move
para cima e sua oscilaglio se torna menos pronunciada.

49. ()0 (B CCem [k 53. 337

55. 4/'\/3: cmde D 57. L= C 59. 511,50

61. 1297383 63. 1,16718557

65. f(x)=senx — sen x4+ C

Y L T .

67. f) =12+ T+ C

69. f(D =1 +3cost+2

T f =48 — & + 4"+ 20+ |

73 s(0=r—1g 't +1

75. (B 0le" —cosx + 09 (c) s

F
—d 4
L )
=1
77. Nio
79. (b) Cercade 2544 cm por 596 em () 2v300 em, 2V600 em

PROBLEMAS QUENTES * PAGINA 330

5. 24 1.(-2,4).2.-4) Il.-35<a<25

13. (m/2.m'4)  15.a = e

19. ()7, = Dic,,T, = (2h sec O, + (D = 2h g De,,

T, = V4i' + D'/,
(e) ¢, = 385 km/s, ¢, = 7,66 km/s. h =042 km

23.3/(V2 = D=11%h

CAPITULO 5

EXERCICIOS 5.1 = PAGINA 343

3.

3.

7.
9.

17.

21

23

15

(a) 40, 52

(b) 432,492

5 0t
(a) 0,7908 subestimado

(a) 8, 6,875

(d) M,
0,2533,0.2170,0,2101,0.2050; 0.2

(a) A esquerda: 0,8100, 0,7937,0,7904; a direita: 0,7600,
0,7770,0,7804

1055 m, 13,65 m 13.632L,70L  15.39m

i P
lim ¥ Y1 + 15ifn - (15/n)
Uiens 2P| A= g

2n 2n

A regido sob o grificode y = tg v de 0 a w/4
H P 2 ) 7
. () lim -6;: P wmd (n+ 1)2n" +2n— 1)
Kol 12
.sen b, |

5 10°
(b) 1,1835, superestimado

19. lim 3 (ﬂ cusﬂ)zl
"

X
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